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в них міцні, глибокі знання, елементи наукового світогляду.  
Отже, проаналізувавши праці видатних педагогів ми прийшли до висновку,що використання ігор на уроках  

сприяє підвищенню ефективності навчальних досягнень учнів.  
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МІСЦЕ І РОЛЬ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ В ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ 

Гудовсек О.А., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Метод проектів не є принципово новим у світовій педагогіці. Він виник в 20-их роках ХХ сторіччя в США. 
Його називали також методом проблем, і пов’язували з ідеями гуманістичного напряму у філософії та освіті. 
Розробником методу вважається американський філософ і педагог Дж. Дьюї, а також його учень У. Кілпартик [5].  

Слово „проект” у перекладі з латинської мови означає „кинутий уперед, задум, план” [6]. Цей термін уперше 
використав у 1908 р. завідувач відділу виховання сільськогосподарських шкіл США Д.Снедзен, під яким розумів 
сукупність завдань для вирішення вдома, що діти фермерів через нерегулярне відвідування школи, отримували від 
учителів. У 1911 р. Бюро виховання США узаконило цей термін. 

Проектування в загальному його розумінні – це науково обґрунтована побудова системи параметрів 
майбутнього об’єкта якісно нового стану існуючого проекту прототипу передбачуваного або можливого об’єкта, 
стану чи процесу. Отже, проектування – це особливий тип інтелектуальної діяльності, відмінною особливістю якого є 
перспективна орієнтація на спрямоване дослідження. 

Дж. Дьюї пропонував будувати навчання на активній основі, через цілеспрямовану діяльність учнів.  
Фундаментальні філософські засади педагогіки Дж. Дьюї стали основою „методу проектів”: потреби людини 

є стимулом до пізнання; пізнання відбувається у діяльності; практика є критерієм істинності знання; самореалізація 
особистості, усвідомлення її самобутності, гідності здійснюється в умовах демократії.  

У дослідженнях історії методу проектів Ю. Олькерса [там само] знаходимо відомості, що учень та 
послідовник  Дж. Дьюї В. Кілпатрик у 1918 р. здійснив змістовне обґрунтування „методу проектів”, опублікувавши 
статтю, яку так і назвав „Метод проектів”, де назвався автором і винахідником цього методу, не згадуючи про 
попередників. Зрозуміло, що первинність ідей методу проектів не належить В. Кілпатрику.  

Педагог трактував „Метод проектів” як планування цілеспрямованої діяльності для вирішення будь-якої 
проблеми, взятої із реального життя [6]. Це діяльність від „усього серця”, що проходить у більшій мірі самостійно. 
Дослідник визначив три головні принципи роботи над проектом: доцільна діяльність; „внутрішній” навчальний 
матеріал; навчання як безперервна перебудова життя та піднесення його на вищий рівень. 

Саме поняття „проект” В. Кілпатрик розглядав як „цільову дію” – будь-яка активність, що підкріплена чіткою 
метою та зігріта гарячим прагненням до її здійснення. Педагог визначав чотири групи проектів, які відкривали учням 
основні види діяльності: виробничий (спрямований на виготовлення будь-чого); споживчий (метою якого є 
використання, сприймання, у широкому значенні споживання будь-чого для отримання задоволення); проект 
вирішення проблеми чи інтелектуального завдання (передбачає обов’язкове визначення мети); проект-вправа 
(відпрацювання спеціальних умінь, навичок, отримання знань). 

У своїх працях „Основи методу” [7] та „Виховання в умовах цивілізації, що змінюється” автор різнобічно 
висвітлював дитиноцентристську освіту, коли навчання пов’язувалося тільки з інтересами та мотивацією дітей, 
уникненням примусу, що сприяло б радикальному оновленню природного виховання. Педагог відстоював ідею, що 
школа повинна готувати дітей до життя в динамічних умовах суспільства. На цих засадах протиставлялася 
традиційна школа з її навчальними предметами, що не володіли інструментальною життєвою цінністю, і прогресивна 
школа з методами вирішення проблем, пошуку, досліджень, орієнтована на конкретні життєві ситуації. 

В. Кілпатрик запропонував основні теоретичні принципи „методу проектів”: у навчанні виходити із 
сьогочасних інтересів самої дитини; сутність навчання у школі – дії, що витікають безпосередньо із мети, яку 
поставив собі учень; роль школи полягає у навчанні діяти, ставити і виконувати заплановані проекти; шкільний 
уклад, план занять визначається самими учнями за участю педагога;  програма навчання – послідовність дослідів, 
пов’язаних між собою таким чином, що відомості одного досліду спонукають до виникнення і збагачення низки 
інших дослідів.  

„Метод проектів” мав не лише позитивні сторони, але й недоліки. Дж. Дьюї критикував ідеї свого учня 
В. Кілпатрика і вважав, що не слід будувати все навчання навколо проектного методу, бо він короткотривалий, 
непостійний, часто випадковий та тривіальний, що недостатньо для ґрунтовної освіти. Знання, які отримують учні у 
процесі роботи над проектом, характеризуються технічністю і мало дають теорії, тому Дж. Дьюї рекомендував 
поєднувати метод проектів з іншими методами.  

Серед переваг такого методу, які В. Кілпатрик визначав особисто було те, що: 
– учні тривалий час, а не мимохідь, стикаються із об’єктом пізнання;  
– успішне засвоєння навчальних предметів не ізольоване, а в зв’язку із життям, його черговими фактичними 
потребами, у міру того, як з’являється життєва необхідність у цих знаннях;  
– систематизація навчального матеріалу відбувається після його накопичення у свідомості учня частинами, у зв’язку 
із життєвими потребами; 
– отримання цінного досвіду, за умови того, що він: викликаний необхідністю; достатній для того, щоб поповнити та 
розширити вже засвоєні знання та навички; в попередній досвід вноситься різнобічність, різноманітність. 

В. Кілпатрик відзначав, що коли учень переживає успішний досвід, він навчається через нього, бо він 
охоплює всі сторони життя дитини. Досвід – це досягнення, це такі навчальні результати, як спритність, звички, 
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факти, знання, інтереси. Мінімальними є такі результати роботи над проектом, які забезпечуватимуть подальший 
успіх у школі й у житті. Їх обсяг визначається особливостями індивіда і оточуючого середовища [4]. 

Ю. Олькерс, аналізуючи підходи В. Кілпатрика щодо методу проектів, доречно зазначає, що цілеспрямована 
діяльність – це один із найефективніших способів учитися. Але мету діяльності не можна нав’язати чи передати, 
вона повинна сформуватися сама [6]. 

Необхідно зазначити, що подальше узагальнення досвіду роботи Д.Дьюї та У.Кілпатрика за методом проектів 
знайшло своє продовжання у працях відомого американського вченого Е. Коллінгса, який виділив чотири 
взаємопов’язані між собою ідеї, що визначають його позицію щодо побудови школи, яка працює за методом проектів: 
для того щоб школа мала змогу правильно виконувати свої функції, учні повинні самі проектувати те, чим вони 
будуть займатися; справжнє навчання ніколи не буває одностороннім або відокремленим; у школі спочатку обирають 
вид проектної діяльності, а вже потім – навчальні предмети, необхідні для її виконання; програма – це сукупність 
організованих досліджень, пов’язаних між собою, адже все вивчене в одному ряді досліджень має стати основою для 
наступної серії досліджень [4]. 

Е.Коллінгс запропонував першу в світі класифікацію проектів в межах школи: 
1) Проекти ігор – різні ігри, народні танці, драматичні постановки тощо. Їх мета – участь дітей у груповій діяльності.  
2) Екскурсійні проекти – доцільне вивчення проблем, пов’язаних з навколишньою природою і суспільним життям.  
3) Розповідні проекти, мета яких – отримати задоволення від розповіді в самій різноманітній формі – усній, 
письмовій, вокальній (пісня), музичній (гра на роялі).  
4) Конструктивні проекти – створення конкретного, корисного продукту: виготовлення кролячій пастки, будівництво 
сцени для шкільного театру і т.п. [там само]. 

Метод проектів привернув увагу  і російських педагогів. Ідеї проектного навчання виникли в Росії практично 
паралельно з розробками американських педагогів. Під керівництвом російського педагога С. Шацького в 1905 році 
була організована невелика група співробітників, яка намагалася активно використовувати проектні методи в 
практиці викладання [2].  

Починаючи з 1930р. В СРСР метод проектів опинився в центрі уваги керівних органів народної освіти і 
педагогічних журналів. Його стали розглядати як систему організації навчання, у якій вивчення школярами основ 
наук поєднується з їх продуктивною працею. 

Таким чином, метод проектів в радянській школі був тільки зовнішньо схожий на американський, а насправді 
спотворював його сутність. 

Відомий український педагог Григорій Ващенко, зазначав що метод проектів, є одним з активних методів 
навчання, однак в радянській школі були допущені суттєві недоліки, яких не можна повторювати [1]. Серед таких 
недоліків педагог визначав: 

1. Застосування методів навчання, що мають на меті розвинути особисту ініціативу учня і дух вільних 
творчих шукань, неможливе у країнах з тоталітарним режимом. 

2. Не можна проектний метод навчання перетворювати в систему, що включає в себе всі інші форми й методи 
навчання. Проект є одним з методів навчальної роботи. 

3. Школа ні за яких умов державного й політичного життя не може бути придатком до якогось виробництва. 
Вона мусить бути пов’язана з навколишнім життям і в той же час залишатися закладом, що має своїм завданням 
всебічно виховувати молоде покоління. 

4. Пов’язуючи теорію і практику, слід в процесі навчання уникати однобокого практицизму й головну увагу 
звертати на вироблення в учнів наукового світогляду й ґрунтовних знань та розвиток здібностей логічного мислення. 
Це забезпечується різноманітністю методів, що їх застосовує школа в процесі навчання. 

5. Не треба перевантажувати дітей практичними роботами і не давати їм практичних завдань, що не 
відповідають їхньому віку або мають характер „чорної роботи”, що вимагає лише фізичних зусиль, а нічого не дає 
для розумового розвитку дитини. Особливо ж не слід давати дітям завдань, що вносять деморалізацію в життя 
родини і суспільства [1]. 

У 1931 році ЦК ВКП (б) прийняв постанову „Про початкову та середню школу” (від 5 вересня 1931 р.), у якій 
засудив метод проектів та його використання в школі і зробив принципові вказівки щодо навчально-виховної роботи 
в школах [3].  

Варто відмітити, що метод проектів в СРСР не зміг проявити себе і через ряд інших причин, зокрема: не 
вистачало досвідчених педагогів, здатних працювати з навчальними проектами; не було розробленої методики 
проектної діяльності; надмірне захоплення „методом проектів” йшло на шкоду іншим методам навчання; „метод 
проектів” неграмотно поєднували з ідеєю „комплексних програм”, тощо. 

Отже, метод навчальних проектів є широким поняттям, яке потребує подальшого узагальнення та 
систематизації у наукових дослідженнях. Перспективними напрямками для науковців є розробка методики навчання 
вчителів методу навчальних проектів, а також вивчення особливостей його застосування у сучасному педагогічному 
просторі. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ГУМАННИХ ВЗАЄМИН ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО 
ВІКУ 

Данилюк О. С., магістратка  
Поніманська Т. І., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Сучасні динамічні перетворення у соціально-економічній сфері держави, зміни в освітніх пріоритетах 

посилюють увагу до особистості як активного суб’єкта життєтворення, до демократизації й гуманізації навчально-
виховного процесу в закладах освіти. У цьому зв’язку суспільна актуальність дослідження гуманних взаємин 
обумовлюється існуванням суперечностей між проголошеним дитиноцентризмом освіти та домінуванням 
традиційної навчально-дисциплінарної моделі, між теоретично визнаною позицією толерантності у міжособистісних 
взаєминах та практичним поширенням конкурентно-індивідуалістичної спрямованості особистості. 

 
 

Рис. 1. Модель формування гуманних взаємин дітей старшого дошкільного віку 
 
Окремі аспекти виховання моральної особистості дошкільника вивчалось багатьма науковцями. 

Формування гуманної поведінки старших дошкільників досліджували Л. Врочинська, Н. Цуканова; особливості 
становлення у дошкільному віці ціннісного ставлення до однолітків, виховання людяності (Т. Поніманська, Ю. 
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